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Ha a hullámokkal megküzdőit hajós a vész 
perczei után legelső teendőinek ismeri, hogy ha­
jója felett gondos szemlét tartson, a kapott sér­
veken lehetőleg segítsen s netalán elzárt útja 
helyett mást, csakugyan czciravezetőt fedezzen 
fel; ha a jó vezér megzavart seregéi sajnos 
veszteségek után is tudja rendezni s új győzel­
mi habért bir kivívni; ha az okos kalmár suj- 
toló csapások mellett is a körülmények gondos 
felfogása által ki tudja magát vágni az elsod- 
rással fenyegető örvényből: hát csak a különben 
sok életerővel bíró magyar faj volna-e mezei 
gazdái nagy tömegében oly rövidlátó s mond­
hatni élhetetlen, hogy nagy veszteségei és sajgó 
sebei közül ne akarjon vagy ne tudjon kelle­
mes! álláspontra vergődni?

Midőn Napoleon végbukásával a szövetsé­
ges hatalmasságok Frankhont megszállták, és sok 
erőfeszítéssel hozott áldozataikért magukat kár­
pótoltatták, Frankhon pénzereje fenékig kimerült, 
az ország anyagi érdekei a legaggaszlóbb álla­
potra jutottak elanynyira, hogy lelkes hazafiak is 
a jövendő iránt csaknem kétségbe estek ; ámde 
Franklion értelmes fiai minden szellemi erejűket 
az anyagi érdekek emelésére fordítván, az ipar 
minden nemei kifejlesztése által bámulandó rövid 
idő alatt regenerálók Frankhont, s eképp azt 
eszközölték, hogy Európára a jóllét sugárai kez- 
dének kifolyni onnan, honnan nem sokkal aze­
lőtt csak a háború nyomorait látták kiharapozni. 
Hasonló sors hasonló cselekvényre kellene hogy 
ösztönözzön minket is. Élelmességünk világá­
nak, s erős akaratunk hatalmának varázsvesz- 
szejével kell, hogy szép hazánk földén minden 
lehető jövedelmi forrásokat megnyissunk; s ha 
azt akarjuk, hogy tehetős polgárok és honfiak

legyünk, mezei gazdászaíunk, honi iparunk és 
kereskedelmünk mezejére jótékony világosságot 
árasztó értelmiséget kell béfektetnünk.

A megváltozott idő a viszonyokat is meg­
változtatja. Régebb az urbériség időszakában, 
midőn a földbirtokos osztály rendelkezésire az 
ingyen munkáskéz elég bőségben állott, nagy 
terjedelmű földbirtokot lehete (úgy, a hogy) nö­
velni, s az őserejéből még ki nem fogyott föld, 
a nagy terjedelmen, gazdája szükségei fe ezé- 
sere az eiegenuoi csak megtermetté; de most, 
midőn minden lépésért pénzt kell kiadni, alig 
van oly nagyobb birtokos, ki minden lábjai nö­
velését megbirja, s így, a földmivelés most is mi­
nőségre nézve csak a régi lévén, természetesen 
jóval kevesebb gabona termesztőtök mint az ur­
bériség korában, 11a már meggondoljuk, misze­
rint Erdély régebb is csak a jó években ter­
mesztene meg a számára szükséges gabonamcnv- 
nyiséget. világos hogy azt most nem termeszti 
meg; mit az oláhországi, aradi és debreczeni 
«gabona és liszt szállítások is eléggé igazolnak; 
a s’atus gazdászat követeli tehát az erdélyi gaz­
dáiul. hogy gabona-lermesztményét növelni tö­
rekedjék; de követelik saját szükségei is, me­
lyeket fedezni alig bir. De ha a helyviszonyok 
miatt terjedelmes!:» földmivelést nem kezdhet, mit 
tegyen, hogy mégis jövedelme szaporodjék? az 
extensiv gazdászat helyett intensivet kell 
hogy űzzön; a terjedelmes földmivelést jő­
ve (lel mesnek kell felváltania; inkább kicsiny­
ben zsíros, mint nagyban kopár gazdaságot foly­
tasson: mert hiszen ha egy szekér jó széna több 
tápláló erővel bir mint három anynyi szalma; bizony 
egy jól rendezett s okoson béruházott kis gazdaság 
is többet jövedelmez, mint három akkora hanyagul 
vagy szakismeret nélkül vezetett. Igen, de hogy 
eszközölhetni ezt? úgy ha ez után minden gaz­
dának alapos szakismeret lesz a gazdatisztje.

Ne feledjük, hogy a vidék változó környü- 
letei, érzékenyen érdekelvén a gazdászatot, lé­
nyeges változtatásokat követelnek a gazdától.
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A szolnok- n. váradi vasúthoz az elő mun 
tálalok meg vannak téve. s a magas kormány 
intézkedett, hogy a várad- kolozsvári érdeké­
ken is az előlépések meg legyenek téve. Ezen 
intézkedés az erdélyi mezei gazdákat lényegesén 
érdekli. A vasutak a távol eső vidékeket szom­
szédosnak, egymáshoz mintegy közelebb hozván 
s eképp terményeikkel egymáson segíthetnek, de 
a termesztők egymásnak a versenyezés áltál art 
hatnak is. Mihelyt a vasút csak n. váradig is 
lenyúlik, könynyen megtörténhetik, hogy az al­
földi ^honával olcsóságra nézve Erdély szivé­
ben sem állhatják ki a versenyt gazdáink galio- 
nájokkal, ha folyvást, csak úgy akarják űzni a 
gazdászatot, mint azt eldödeiktöl örökölték; mert 
hiszen nagyon természetes, hogy ha sokat kell 
szántani, vetni és dolgozni, s mégis csak gyen­
gén telik a hámbár, bizony jutányoson árulni a 
gabonát csak nem lehet; igen. de más, ki ok­
szerű gazdasága által kevesebb költséggel töb­
bet termeszt, jutányosabban is haszonnal adhatja; 
a mi természetesen azt eredményezem!!, hogy a 
szokásvezérelte gazdának rövidet kellena nuznia. 
Őszintén szólva, erdélyi gazdáink legnagyobb 
része pedig csak szokásos gazda. Mi a leendő 
tehát, hogy a netalán béküvetkezö rosznak eleit 
vegyük? a megszokás helyett okszerűséget, a 
rögzötíség helyett javító szakismeretet kell gaz— 
dászalunkba meghonosítani.

A tapasztalás azt tanítja, hogy egyetlen egy 
évi rósz termés éhséget von maga után Erdély­
ben. És ugyan miért? talán mert vidékei túlsá­
gosan népesek? koráns sem, hiszen némelyek 
még idegen telepítésről is gondoskodnak: vag>

ha a földbirtok fajunk kezéből kiszivárog, nem­
zetiségünk meg van dőlve. Azért nem csak ön­
magok, de nemzetünk érdekében is úgy vezes­
sék gazdászatukot. hogy vagyonos polgárok és 
tehetős honfiak lehessenek. Ez pedig ezután csak 
okszerű gazdászat állal elérhető , tehát ege i ész­
ben ennek előmozdítására legyenek szánva e 
lapok is.

A pityóka (burgonya).
A pityókatermesztés néhány év óta nem ju­

talmazza a gazda fáradságát, nem csak minálunk, 
hanem azon országokban sem. a hol többnyire mind 
csalt pityókát szoktak termeszteni. Mostanság ke­
vesebbet ástunk ki. mint a men's ne it. ültettünk, s 
azt is roszat és egészségtelent. Ezen körül­
mény anynyira is magára vonta több külső or­
szági gazdasági egyesületek figyelmét, mikép 
szükségesnek látták gazdasági lapjaikban a népet 
arra tanácsolni, hogy ezen nem oly felelte ré­
gen béhozott idegen s liáládatlanná vált növényt 
száműzze és termeszszen helyette háládatosabb 
gabonát.

Mi még eddig nem híztunk volt ugyan pi­
tyókán, s azért e tanácsot könynyen követhet­
nék, anynyival inkább, hogy miis oly ellogultak 
voltunk, mikép a pityóka termesztéséi közlünk is 
kényszerítve kellett volt közönségessé tenni; de 
mivel a mellett, hogy sertéseinknek jó eledelül 
szolgált, böv tejfellel, úgy nevezett spárga lére 
megkészilve, vagy íojtotl bélpecsenye körül czil- 
rázatnak felrakva, s még niundurba is hébehólia 
magunknak is elcsúszott, mi előtt termesztéséről 
lemondanánk, nem árt, ha a lennebb említett

tán földe
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mostoha lakói iránt? ezt állítani ká- gazdasági lapok után megismerjük betegségét.
romlás volna: de hát miért? mert gazdászatunk
az okszerűséget nélkülözi.

Azonban meg kell vallanunk azt is, hogy 
most Erdélyben a mezei gazdának kényes a 
helyzete; itt a hol tapositott birtok igen kevés 
lévén, a gazdának úgy kell gazdáskodnia, a mint 
gnzdáskodik szomszéda, hol az értelmes gazda 
kezeit kötve tarják a rendezetlen birtokviszo­
nyok, ily körülmények közt lényeges javításokat 
hozni bé a gazdászatba szörnyű bajos s egyes 
ember ereje az akadályokon bajosan kerülhet felül. 
Ámde csak meg kell győződni átalánosan a me­
zei gazdáknak a jelen szokásos gazdászat hátrá­
nyairól s élénk sóvárgást ápolni egy jobb után: 
az akadályok legott megszűnnek s az okszerű 
gazdászat legott meggyökeredzik hazánkban.

A földbirtokosok ne feledjék, hogy e föl­
dön, melyen lakunk, a kezeinkben levő földbir­
tokból szívja nemzetiségünk a legtöbb tápnedvei;

annak okait s orvoslása módját.
Würtembergben ez elölt 7ü évvel, 1/70 

és 1790 közt, épen azon betegsége volt a pityó­
kának a mi most. Akkor némelyek azt tapasz­
talták. hogy mikor a pityóka leiig megért, ina 
megrostozott. mintha megrogyázotlt volna, ösz- 
szefonódott, a gumó aprón maradt, s kevés lett. 
Mások azt, hogy mikor a levele félig megnőtt, 
lankadni és sárgulni kezdett, az ina megverese- 
dett. s nem kötött. Többen meg azt, hogy a pi­
tyókalevelek öszszefonynyadtak mintha leforráz­
ták volna. Minynyájan pedig azt, hogy mikor 
ezen kórjelek mutatkoztak, mindenkor apró, ke­
vés és rósz pityóka termett. Nálunk is mostan 
ama 1770 és 1790 közt tapasztalt kórjelek mu­
tatkoznak, itt is a pityóka levele és ina a gu­
mó kiképzödése és megérésc előtt megrogyázik, 
elszárad, s öszszel alig kapunk anynyit a fé­
szekben, mint a menynyit ültettünk.



Ezen betegség okait voltaképpen tudni nem 
lehet. A Sprenger Boldizsár ur által 1785-re 
szerkesztett stuttgarti naptár 30—ik lapján e van 
feljegyezve, hogy ha az ember veres pityóka 
mellé fejért ültéit, a veres megromlik, s a fe­
jérnek semmi baja sem lesz, és ezt a hímpor ösz- 
szevegyülésének lehet tulajdonítani. Az 1788—ik 
évi naptárban pedig, hogy sok helyen panasz­
kodván az emberek arról, mikép a pityóka ina, 
mikor legszebben nőtt, csak hirtelen lerogyott, 
elszáradt, s vagy épen nem vagy keveset kö­
tött, megvizsgálás után úgy jött ki, hogy az inát 
kirágta belől valami féreg, mely a százlábúak 
osztályába tartozik, s mivel ez a virágzás előtt 
történt, a pityóka kötésére káros hatással volt.

A betegség orvoslására nézve némelyek 
úgy vélekednek, hogy a gumókat ("elkellene újí­
tani magból. Mások úgy, hogy nem az egész 
gumót, hanem kivágva csak a szemeket kéne el­
ültetni. Mások meg úgy, hogy a pityókát nem 
tavaszszal, hanem őszszel kellene ültetni, mert 
igy hamarább megérik, mintsem bekövetkezhet­
nék azon időpont, melyben veszedelme kezdőd­
ni szokott. Ezen ültetés ideje november közepe, 
a föld legyen porhanyó és nem felette nedves, 
10 —12 hüvelyknyi mélységre kell ültetni, s 
trágyát tenni reá. Nem kél ki ugyan hamarább, 
mint a tavaszszal ültetett, de julius közepe felé 
már felette nagy különbség van köztük, mert 
ennek gumója alig még dionyi nagyságú akkor, 
a midőn amazé már teljesen kivan képződve, s 
augustusban meg van érve, és ki lehet ásni. 
Egy gondos mezei gazda két évben mindig meg­
öntözte a gumókat meszes vízzel s úgy ültette 
el, és mindig jó és egésséges pityókája termett: 
ültetett úgy is, épen azon földbe, hogy nem 
öntözte meg, s ebből rósz termett Egy más meg 
a levegőn elporlott oltatlan mészszel hintette bé 
a pityóka inát és leveleit virágzáskor 1847 óla 
minden évben, és pedig estvefelé, hogy a har­
mat tapaszsza reá a mészport. és mindenkor jó 
sikerét tapasztalta.

Baden vidékein 177fí-ban mutatkozott leg­
előbb a pityóka megromlottsága, 1784-ben kö­
zönségesen elvolt terjedve s legnagyobb fokra 
hágva, 1785-ben szembelünőlcg szűnt, és kö­
vetkező években teljesen elmúlt. Ezen példa után 
sokan azzal vigasztalják a gazdákat, hogy a mos­
tani megromlottság is magától meg fog szűnni, s 
tűivel úgy látszik, hogy ezen évben már legfel­
sőbb fokra hágott, még a legközelebb következő 
évben jobbra forduland.

Ezen vigasztalás magában nem rósz, hanem 
mind e mellett ajánlhatók a fennebb említett óv­

szerek is, s ha aztán sem ezek alkalmazására, 
sem magától meg nem javul pityóka uram, szó’ 
nélkül ki kell kergetni határunkról, a háládat- 
lan gaz jövevényt.

Hát aztán mit termeszszünk helyette ?
Azt írják, hogy a pityókának jó surrogatuma 

lehet a törökbúza, borsó, lencse, fuszujka, bab, 
répa, s jelesen az úgy nevezett óriásmurok (Rie- 
senmöhre) mert ezt a mellett, hogy a lónak igen 
jó eledelül szolgál s igy az által sok zabot meg 
lehet kímélni, az emberek számára, kenyérbe is 

sikerrel lehet használni pityóka helyett; sőt 
kenyérsütéshez pityókavegyiték már nem is 

szükséges, mert Csehországban az idén (1852.) 
tett kísérletek után fel van fedezve, hogy tiszta 
búzalisztből is igen szép és jó izü kenyeret le­
het sütni.

E szerint mi a pityóka helyeit bátran vet­
hetünk tiszta búzát, törökbúzát, borsót lencsét, 
luszujkát, sat hanem mivel a kiszi nincs olyan 
tápláló, mint az óriásborsó, az óriásmurok he— 
lyett is jó lesz kalotaszegi borsót vetni.
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N. várad-kolozsvári vagy dekre- 
czen-szathmár-kolozsvárí vasutat 

ohajtiiiik-e ?
Előttünk fekszik a „Magyar-Hirlap-- sept. 

28-diki száma, s őszinte örömmel olvassuk be­
lőle azon áldozatkészséget, melyet Szathmár- 
megye derék polgárai tanúsítanak megyéjük jól­
léte s anyagi érdekei emelése tekintetéből. — 
Ugyan is 0 cs. k. apostoli Felsége megparancsolni 
mél‘áztatván, miszerint Magyarországot Erdélylyel 
vasút kösse öszsze. ez vagy úgy létesíthető, hogy 
a szolnok-váradi, közelebbi években tökéletesen 
bevégzendő vasút lesz Kolozsvár felé folytatandó, 
vagy hogy a csakugyan megrendelt szolnak-deb- 
reczeni vaspályát fognák N. Károly- Szathmáron 
át Kolozsvár felé vezetni. Miután Szatiimárme- 
gve érdekei ez utóbbi vaspálya felé gravi tálnak, 
ennek létesitlietése tekintetéből nem csak hogy 
nagy menynyiségü ingyen helyet, és szükségelt 

építési anyagokat ajánlanak a netalán azon me­
gyén át folytatandó vasúthoz, hanem egy szép 
számú küldöttséget is neveztek ki, mely áldo­
zatkészségük mellett azt is indokolja Ö Felsége 
trónja előtt, mily sok elönvnyel bir a debreczen- 
szathmár-kolozsvári vasút a n. várad-kolozsvári 
felett. Az indokok a következők:

1. Mert e vonalon számos kereskedő váro­
sok, nevezetes, népes, s tenyésztő községek fe- 
kiisznek, s azok a vasút létrehozása által élén-



kebbc télelvén, a forgalomnak több anyagot szol­
gáltathatnak, — a it. várad- kolozsvárin ellenben 
a vaspálya egv nagyobb községet sem találván, 
s folytonosan terméketlen vidéken vonulván, jó­
téteményben vsak igen kevesen részeltethetné­
nek. — De

2-or Közügyi tekintetben is, a vaspályának 
e vonalom elrendelését jovasolja azon körülmény 
is, mert e vonalba esvén a bányavárosok, melyek 
élelmére évenként több mint 70 ezer mázsa ga­
bona és 40 ezer mázsa só szállittatik, a pálya­
vonal által az igen könynycn lenne eszközölhető, 
sőt ennek következtében a bányavárosokban az 
élelmi szerek megolcsóbbadván, népesedése, s ez 
által a bányamivelés virágzása inkább remélhető.

2. A vasútnak e vonalom vitelét könynyiti 
a vas és kőszén, mert e vidéken több vashámo­
rok létezvén, az úthoz szükséges vasak egy ré­
sze itt is bészerezhetö, úgy a tapasztalás szerint 
e vidék hegyei kőszénnel is bírván, ilynemű 
bányák nyitása által e hiány is fedezhető lesz.

" 4. A vasútnak e vonalom folytatása tech­
nikai tekintetben is igényeltetik, mert bár e vo­
nal a n. várad— kolozsvárinál valamivel lioszszabb. 
de menynyiben ez igen népes s gazdag vidéken 
keresztül, mindenütt a Szamos völgyén vitetnék, 
nem állana ellene anynyi akadály, következőleg 
költség tekintetében is alkalmazhatóbb. végre

5. A vasútnak e vonalom létesítése meg- 
hálálhatlan jótétemény lenne azon szempontból is, 
mert e vidéknek közlekedési eszköze éppen sem­
mi sem lévén, a fejlődő gazdászat s kereskedés 
jelenben báltérbe szorittatik, továbbá e megyével 
Bereg-Ugocsa és Mármarosmegye határos lévén, 
a vasút boldogító következményeiben a hon ezen 
része is részesittetnék.

Ezek a szathmári kikeresett indokok, me­
lyek eléggé meggyőzök egy Szathmármegyén 
átvonuló vasút nagy jótékonysága felöl. Ámde 
miután a szathmári indokolt szükségeknek egy 
A. Bányáig vezetendő szárnyvonal is eleget tenne: 
őszintén megváljak, hogy mi a Szolnok- váradi 
vasút állal szeretnek Erdélyt s ennek fővárosát 
Kolozsvárt, Magyarországgal öszszekötve látni.

História nélkül is tudjuk, miszerint Erdély 
s kivált ennek fővárosa Kolozsvár egykor oly 
gazdag volt, hogy a kincses melléknevet méltán 
kiérdemlettc; s miért? mert tán dúsabb gyümöl­
csöt hoztak mezei, vagy tán a föld kincses ke­
bele ömledezőbb volt hódolóinak ? koránt sem; 
hanem mert kelet áruit Erdélyen át szerezte hé 
nyűgöt.

A kereskedés majd változtatta útját; a ten­
ger kényelmesebb közlekedési eszközül szolgál­

ván, Erdély kieseit a keleti kereskedés utjábúl 
s a kereskedéssel együtt a kincs is ide hagyta.

Azonban a csodatevő mozdony közlekedés 
tekintetében a szárazföldet viszont képesítette a 
vizzeli versenyzésre. S Erdély, hogy úgy szól­
junk, históriai jogát a keleti kereskedésre vonat­
kozólag ismét viszszaköveteli, s anyagi érdekei 
tekintetéből epedve sovároeja. hogy kelet ter­
ményei valahára megint Erdélyen át utazzanak 
nyugot-europa szolgálatára. És ezen óhajtásának 
sarkkövét abban látja helyezve, hogy a szolnok- 
váradi vasút ne csak Kolozsvárig, hanem Tor- 
dát érintve a Küküllő térin fel Segesvárig, innen 
a Szederjes pataka mellett átkelvén az Ólt terére; 
fel egészen Csik-Szeredáig, innen pedig az Űzd 
pataka völgyen bényuljon egész Oknáig. S mivel 
ezen óhajtása lélesülésél nem csak Erdély, ha­
nem az öszszes birodalom székvárosa érdekei is 
igénylik, bizton is reményű, hogy óhajtása léte— 
sülőst nyerend.

Ám de nem kell felednünk, hogy ezen vas­
pályának hatalmas versenytársa a vízi közlekedés; 
hogy tellát a versenyt becsülettel kialüiassa, a 
kereskedelmi igényeknek megfeleljen, s a köré­
ben eső népek jóllétét és boldogságát előmoz­
dítsa. az nem lehet, hogy vidéki érdekek tekin­
tetéből ide-amoda kószálva hoszszadalmas útal 
képezzen; mert hiszen lioszszu úton sok a rak­
tár és sok a fizetendő, a mi a kereskedelmi vi­
lágnak nagyon nem ajánlja magát. E tekintetből 
mi nyíltan a debreczen- szathmár- kolozsvári 
vasút ellen, s igy a Szolnok- várad- kolozsvári 
mellett szavazunk, minthogy ez utóbbi hasonlít­
hattam.! I rövidebb: és habár mi is átlátjuk, hogy 
némely tekintetben ezen vonalon a technikának 
több akadálylyal keilend megküzdeni, mint a Sza- 
mosvölgyen, de a dolgon tetemesen könynyitend 
azon körülmény, hogy itt az építéshez szüksé­
gelt anyagok nagyobb része mind kézügyben le- 
end: aztán az előmunkálatok is még a magyar 
kormány által meg voltak tétetve; az egész n. vá­
rad- kolozsvári vonal tere felmérve és nivellálva.

11a a vasutak irányát az út előállításához 
és fentarlásához kellő anyagok határoznák el, 
azon esetben is nagy előnyére szolgálna a várad- 
kolozsvári vonalnak az is. hogy ennek közelé­
ben N. Almáson hatalmas rétegekben igen jó 
minőségű kőszén található már ez előtt nyitott 
bányákban; mint szintén köszén-bánva nyitható 
a köblösi határon is; mig a debreczen- szathmári 
vonal közelében a kőszén létezését csak gya­
nítani, de biztosan állítani alig lehet. A kőszén 
létezése tekintetében könynyen csalódhatik az 
ember, sokszor némely helyen sokat ígérő te-



lep mutatkozik, de ha gondosabban utána jár, 
á tlát ja, hogy a szénréteg csekély kiterjedés után 
eltűnik, mert a telep nem kőszén, hanem úgy 
nevezett barna- szénből állott.

Azonban a vasutak irányát jelenleg nem az 
út előállítására megkivántafó anyagok döntik el. 
Ezek, ha a vonal irányába esnek, könynyebbsé- 
get eszközölnek; ha hiányzanak, elzárt gátul nem 
szolgálhatnak. Archimedes egy szilárd pontot kí­
vánt a földön kívül, hogy magát a földet sar­
kából kifordítsa; a vasút csak egy talpalatnyi 
földel keríthessen birtokába, azon kepes magát 
száz alföldekig saját szállítmányai által előterem­
teni. Mindezt nem azért mondjuk, mintha a vá­
rad- kolozsvári vonal, a vonal kellő anyagainak 
legnagyobb részéért idegen vidékre szorulna — 
mert hiszen hazánk melyik vidéke volna dúsabb 
azon anyagokban? — hanem csak azért, hogy 
egy oly vasut-vonal irányát az ingyen ajánlkozó 
építési anyagok nem vezethetik félre, melynek, 
ha czéljához a lehető legrövidebb úton 
siet. nem kisebb leend hatása, mint a keleti 
kereskedés megragadása által Erdélynek, sőt az 
öszszes birodalomnak anyagi jóllétre emelése.

Mi az erdély- magyarországi vasúttól nem 
is követelünk többet; azonban a kormányok a 
vasutak építésében a közlekedés ilvszerü könv- 
nyitéséből felmerülő anyagi haszon s jobblétre 
vergődés mellett még más czélt is kívánnak el­
érni. A néhai herczeg-ministerelnük Schwarzen­
berg egy vasút tárgyában kérelmező küldöttség­
nek azt felelte: ,.ha az urak kereskedés és más 
vidéki érdekeik tekintetéből vasutat óhajtanak, 
nyúljanak zsebeikbe és építsenek: a kormánynak 
a nép anyagi jólléte emelése mellett más czélja 
is van a vasutak irányzásában, mely mindenek 
felett döntő, s ez a — stratégia igényeinek ki­
elégítése.^ Ez eléggé világosan van mondva, s 
benne a kormány e tekintetbeli nézete tisztán 
kitejezve. S nem hibázunk ha állítjuk, miszerint 
a stratégiai érdek a n. várad- kolozsvári vonal 
mellett szól.

A debreczen- szalhmár- n. bányai szárny­
vonal azon vidékek igényeit mind kielégítené, a 
szalhmári derék hazafiak tehát annak létrehozá­
sára iorditsák lelkes munkásságukat.

A Szolnok- n. várad- kolozsvári vonalnak, 
mint legrövidebbnek, feladata, hogy úgy fejezzem 
ki, magasabb. Erdély lielyszerü érdekeinek eme­
lése mellett, a keleti kereskedésnek utat nyitni 
a birodalomba s azon át nyűgöt felé. Mi tehát 
újból is e mellé szavazunk.

A stratégiai érdek ugyan ez utolsó vonal 
létesítését követeli, mint a mely Magyarországot

Lrdelylyel s ennek fővárosával s egyszersmind 
kulcsával Kolozsvárral a legrövidebb vonalon 
oszszeköti. Ezért jórészt a m. kormány is e mel­
le szavazand.

, Uj ezüst pénzek.
. ~ °. cs- k- felsége megparancsolta, „hogy 

haladék nélkül, ugv azonban, hogy a jelenleg 
forgásban lévő(!) pénzrendszer zavart ne szen- 
vedjen, az ezüst pénz vegyítése a súly tíz száz- 
tólijáia^ alapittassék, s ezután a verendő ezüst 
fiai anoii felolvasztása, valamint a régi pénznemek 
újra verése is ezen rendszer szerint történjen.^ 
Ezen legfelsőbb rendelet értelmében intézkedés 
történ! az iránt, hogy ez után a két pftos tal­
lérok (kivéve a keletteii kereskedésre szánt Má­
ria Thcrezia-féle koronás vagy keresztes tallé­
rokat. melyek nem szenvednek változást), továbbá 
az ezüst féltallérok, húszasok és tízesek elegyi- 
tt>se úgy történjék, hogy kilencz tizedrész finom 
ezüstöt és egy tizedrész rezet tartalmazzanak, a 
nélkül, hogy ez által a 24-es pénzláb (egy bé­
csi márkából készül 24 pft. vagy egy kölniből 
20 pit.) változást, szenvedjen; a súly és átmérő 
tekintetében pedig az 1823-ki Lombárd-Velen- 
ezebe bevitt egyenlő értékű ezüst pénzekkel 
egyenlők legyenek verve. Ezen vegyitési arány­
nál lógva, mely némely szomszéd áliadaimakban 
mint például Sehweizban. Sardiniában, Parma, 
.Modena és a pápai birodalomban, mint szintén 
Franczia és Belgaországokban is alkalmazva van, 
az uj ezüst pénzek a régiektől súlyra, átmérő­
re vagy is nagyságra nézve különbözni fognak.

Ugyan is eddigelő a tallért és féltallért öt 
hatodrész linóm ezüstből és egy hatodrész réz­
ből álló, az ezüst húszasok hét tizenkettőd finom 
ezüstből és öt tizenkettőd rész rézből, s végre 
a tízesek egy része ezüstből és egy rész réz­
ből készült vegyilékből állottak: ezután a neve­
zett pénznemeket mind egyféle, még pedig ki­
lenc/ rész tiszta ezüstből és egy rész rézből 
állő érczvcgyhöl készitendik. Minthogy az ezüst 
pénz értéke számításánál a réz rartaíom nem jő 
tekintetbe, az által hogy a nevezett pénznemek 
kevesebb rezet taríalmazandanak, belértékükbőí 
semmit se vesztenek. Eddigelő egy 500 pftból 
álló csomagsulya volt

a tallérok és féltalléroknál 12 font 169/l0 lót.
., húszasoknál .... 17 ., 287/l(l .,

és a tízeseknél .... 20 „ 28-/10 ,,
bécsi sulvmérték szerint. Ezután az új vegyitékü 
pénznemek mind egy sulylyal fognak bírni; jele­
sen pedig akármelyikből egy 500 pftos csomag 
11 fontot és 19V, n latot nyomand.



I

Eddigelő volt az átmérője 
egy tallérnak 17 '/5 vonal 

féltallérnak 14 
húszasnak 12 „•?
tízesnek 10 

Ez után az átmérője lesz 
egy tallérnak 17.31 vonal 
,, féltallérnak 13.67 

húszasnak 10.,
.. tízesnek 8,.,0

Az uj pénznemek kiadási határideje később 
lesz közzé téve.

Az idéni gyapjm ásárok.
A jelen évi gyapjuvásárok, habár a múlt 

évihez hasonlítva nagyon különbözöieg iolytak 
le, lényegileg mind ugyanazon jellemmel bírtak, 
minthogv nagyobbára mind ugyanazon viszonyok 
béfolvása alatt állottak. A gyapjú ára a múlt 
évihez képest mindenütt magasabb volt, meny- 
nyisége kevesebb s áíalában mind jól mosva. 
Iíözépszámitás szerint 5—10 percenttel volt 
kevesebb gyapjú az idén, mint tavaly.

Azon ángolhoni gondoskodás, miszerint a 
britt gyapjuipar nyers szükségleteit australíai szál­
lítmányokkal igyekeznek fedezni, az idén jóval 
hátul fog állani az ez előtti évek eredményein: 
ugyanezért a londoni májusi vásáron az austra— 
liai gyapjúnak mázsája 7 — 12 pftal kelt fen-
nebb, mint az az előttin. A vásárra kiállított 
gyapjumenynyiség csekélysége, és azon rémülés, 
hogy a közelebbi vásárra, sőt még meszszibb 
jövendőben is még kevesebb gyapjúra számít­
hatni, lehettek főbb okai az idéni gyapjudrágu- 
lásnak. Továbbá mind a gyapjukereskedök, mind 
a gyárosok készletei szinte mind cl voltak az 
idén fogyva; mely tény annál felötlöbb. minthogy 
a közelebbi években a gyáripar, kivált az eu­
rópai szárazföldön szembetünőleg roszszul folyt; 
de az itteni körülmények megfejtik. Ugyan is a 
rósz ügyfolyam, a gabona magas ára által lé- 
nvegesen előmozdittatván. a kis és nagy keres­
kedők könyveiben kitetszőleg mutatkozott, de a 
gyárosok gyáraiban nem lehetett észrevenni. Ezek 
elfoglalva akartak lenni, s a gyáros inig csak 
dolgozhatik, habár haszon nélkül, sőt kevés kár­
ral is, üzletével nem hagy fel, csak hogy mun­
kásait el ne bocsássa s gépeit a rozsdának ne 
kelljen átengedni. S mivel a gépek a gyáriparra 
nézve oly kedvező 1849-dik és 1850-dik évek 
óta tetemesen megszaporodtak, s habár az utóbbi 
években heverni készítették a czikkeket, a gyapjú 
még is apadott, s eképp ez utóbbi években tisz­
tábban kitűnt, mint bár mikor, miszerint a né­

metországi gyapjulernielés, kivált a közepes mi 
nőségü, még az orosz interventio mellett sem 
elegendő, még a német gvárok számára sem, ha 
Australia és Magyarország nem segítenek.

A gyapjuár növekedésének másik oka a 
francziaországi politikai nyugalom. A nevezetes 
máj. 10. óta Francziaországbar, az iparos mun­
kásság szembetünőleg növekedett, mely körül­
mény annál nagyobb hatású, minthogy ott az 
elölt anynyit sem gyártottak, menynyit saját or­
száguk szükségelt. De most az említők körül­
ménynél fogva Francziaország mintegy kény - 
szerítve érezte magát versenyezni más nemze­
tekkel az amerikai gyapjuvásárokon, sőt még az 
európai s jelesen a pesti vásáron versenyezni 
kezdettek. Továbbá a múlt évi rósz kost s az. 
idéni nagy juh-halandóság következtében 10 — 15 
percenttei kevesebb gyapjú is lett, mint tavai).

A magas gyapjuárnak legközelebbi követ­
kezménye mi lenne egyéb, mint hogy a gyáro­
sok. kik a jelenlegi czikkár mellett nem jöhet­
nek ki, üzletöket lehetőleg öszszehuzzák, mi ter­
mészetesen a gyapjugyávi czikkek drágulását yo- 
nandja magaután. Továbbá ha netalán a gyapju­
ár még növekszik, hihetőleg a gyárosok több 
gyapotét fognak feldolgozni, anynyival inkább, 
hogy már is panaszkodnak, hogy gyapjú szük­
ségletüknek csak egy csekély részét tudták be­
szerezni.

Hogy ily körülmények minő béfölyást gya­
korolhattak a mi s áíalában a birodalombeli gyap- 
juvásárokra. voltaképpen csak úgy Ítélhetjük meg, 
ha egész az 1849-ik évig viszszamegyünk. Ezen 
évben Austviában a gyapjuár rendkívül felhágott 
volt. anynyira, hogy annak, jelesen pedig a kö­
zepes minőségűnek kivitele Németországba, sőt 
Angliába és Fvancziaországba semmi nyereményt 
sem nyújtott volna. Ugyan is a kormány rend­
kívül sokat szükségelt a katonaság felruházására 
és ezen körülmény, valamint az amerikábai élénk 
kivbel, meg a bankó-kelet rendkívüli ingadozá­
sa. mind emelőleg hatottak a gyapjuárra; ellen­
ben csökkenlőleg foly bé a francziaországi silány 
iparüzlet., hol a magyarországi finom gyapjút na­
gyon kedvellik, sőt a slesiai s legtöbb németor­
szági gyapjúnál is többre becsülik; továbbá az 
austráliai gyapjú versenyzése Angliában, vala­
mint az is, hogy az osztrák kormány fogyasz­
tóig nem lépett fel később, és a bankókelet is 
valamenynyire javult. Ataljában minden valószí­
nűség arra mutat, hogy a gyapjuspeculatío útját 
Magyarország felé veendi s birkás gazdáink 
gyapjutermelését ezután magasabb áron fizetendi. 
Magyarország s igy Erdély is minden kellékek-
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asset;

kel fel vannak ruházva, hogy a gyapjuüzletben 
kitiinő minőségű fésű alá való gyapjaikkal fel­
tűnő szerepet játszódjanak. Igyekezzünk annak- 
okáért, hogy az anyagi jóllét ezen feltáruló for­
rásából is anynyi hasznot huzhassunk, menynvire 
csak képesítenek körülményeink.

Gözgépes eke.
Az iparüzlet csaknem minden ágaiban a 

gőzerő mi vek harcza a kézimunkákkal hé van vé­
gezve s mint tudva van. a győzelmet mindenben 
a gépek aratták s birtokosaik élvezik a győze­
lem jótékonyságait. Csupán a mezei gazdászat. 
ezen szélesen kiterjedő iparág mezején nem tu­
dott eddigelö a gözerőmü győzelemre vergődni. 
Azonban harcza a kézi munkákkal meg van kezdve 
s az emberi találós esz jogosít azon reményre, 
miszerint, a gőzerőmüvek e mezőn is diadalra 
fognak vergődni.

A Calloway és Purki állal szerkesztett géz­
eké egy remenydús elöharczosnak igírkezik a 
gazdászat harezterén. Az ezelőtti gőzekék abban 
állottak, hogy az egy vagy több ekevessa! fel­
készített ekét a föld egyik végén belé akasz­
tották a földbe, s kötél segélyével a föld má­
sik végén álló gőzgéppel házalták : a nevezők 
két mérnök egészen más elvre alapította ekéjét, 
melyet maguk számára Angolhonban kiváltsá- 
goltattak. Úgy látszik, hogy ezen eke szerke­
zete több életerővel bir az eddigieknél, mint az 
első próbatételekből ítélhetni. Gondoljuk magunk 
elölt egy gözmozdony előterét s ennek hoszten- 
gelyére függélyesen egy 18 láb hoszszu vas­
rámát szilárdul ráillesztve, melynek mindkét vé­
gén. egy egy tengelyen, három lánczkerék van 
alkalmazva, az az oly kerék, mely körül egy 
18 hüvelyk széles végnélküli láncz van illesztve: 
a láncz a kerékkel együtt mozog, mint szokott 
tenni a hajtószíjaknál, például a köszörűnél. A 
láncz áll három, hoszszában párhuzamoson egy­
mástól 9 hüvelyknvi távolban helyezett tagból. 
Ezen lánczra négy eke van alkalmazva oly 
módon, hogy mindig csak kettő szánt, még pedig 
9 hiivelyknyi széles párhuzamos barázdákkal, mig 
a más kettő csak szabadon halad. A lánczkere- 
kek s igy az ekék is a gőzerőméitől nyerik moz­
gásukat, mely egyszersmind azon kerekeket is. 
melyeken nyugszik oly módon mozgatja eléfelé, 
hogy az egész erőmű az ekerámával együtt, mig 
a végnélküli láncz egyet fordul, hoszzsában mind 
a négy barázda 40 lábat, szélességre nézve pe­
dig 36 hüvelyknyit száut. Hogy az egész gépre 
oly készületek is vannak alkalmazva, melyeknél 
fogva annak haladását sebesithetni vagy lassít­

hatni, az ekét mélyebben vagy küntebb bocsát­
hatni, önkényt értődik. A hoszszu ráma az úton 
kimenetel és hazajövetel alkalmával akadály vol­
na, miért tagokra van osztva, és egy harmadára 
lehet ilykor öszszehuzni. Egy ily gózeke szol­
gálatának kitüntetése tekintetéből a nevezett mér­
nökök következő számítást adnak: Egy hétnek 
168 órái közül egy marha csak 48 órát dolgoz­
hat! k haszonnal, minthogy a vasárnap a hétből 
egészen kiesvén, hat nap marad fenn; egy nap 
pedig teljes erővel egy marha nem dolgozhatik 
8 óránál többet. Ennél fogva hamis számitás 
lenne, ha csak a gőzeke naponkénti költségeit 
hasonlítanék öszsze az ekét húzó marhák költ­
ségeivel ; a munka-menynyiséget is számba kell 
venni. A tapasztalás azt tanítja, hogy jól miveit 
földben is 9 hiivelyknyi mély szántáshoz átalá- 
ban véve 560 fontot sulvegyenbe tartó húzó erő 
szükséges, a mire, hogy a munka folytonoson 
haladjon négy marha kell (Angliában 3 ló) s 
egy marha-haj tó s egy eke-tartó egyén. Ily fo­
gattal naponta mintegy 1 V (> erdélyi holdat szánt- 
hatni köz ones számítássá!. A köH^áo* köp?ilh0jöí 
következő:

Négy marha napjára 2 ft. 30 kr.
Két egyén az eke mellé 1 „ 55 ,,
Ekekopás stb. . . — — 20 .,

4 ft. 15 kr.
A szabadalmazott gőzeke, melyben két eke 

egyszerre szánt 1120 fontnyi húzóerőt igényel; 
de ezen erő mellett az ekék minden óra alatt 
1 '/.>(! német mföldet haladnak: tehát az erőmű 
körülbelül 15 lóerővel dolgozik. De a két eke, 
mely a nevezett sebességgel halad s 9 hüvelynyi 
széles barázdákat húz, 24 óra alatt 15 erdélyi 
holdat szánt meg, s a költség körülbelül a kö­
vetkező :

Szén 24 órára . . 20 ft.
Szén és vizhordás . . 5 ,.
Két gépvezető 24 órára 5 ..
Két dolgos . 2 ,,
Kopás..........................10 ,,

42 ft. v.
A fennebbiek szerint a marhával! szántása 

15 hold földnek kerül ... 92 ft. 42 kr.
Gőzerővel........................... 42 ft. — —

következőleg gőzerővel! szántással
15 holdnál......................................50 ft. 42 kr.
Éhez járul még az is, hogy jórészt mind a 15 
lóerő a gépekével nincs igénybe véve, tehát a 
felesleget még a gyorsításra fordíthatni. De mek­
kora haszon rejlik abban, hogy a gazda egy­
másután végezheti vele szántását.
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Pusztitószev a Iótelii eilen.
Rp. 1. Végy két rész köszénolajat, s egy 

rész terpentint, tölts meg vele egy üveget, s 
dugd bé, s a dugó közepén szúrj belé egy tol— 
fuszárat. Aprilisben. mikor a föld kienged s oly- 
Jyan nedvességű mint nyárban eső után. egy 
szép napon keresd a lótetü járását. s ujjúddal, 
vagy kis kapával piszkáld mindaddig, inig a juk 
függőlegesen kezd lemenni a földbe, ennek szá­
ját szélesítsd ki tőcsér alakjára, s tölts belé egy 
csupor vizet, s arra a lennebbi vegyitekből, jól 
felrázván azt. egy fél vagy egy egesz kávézó 
kalánnyit, s erre megint egy évő kalánnyi vizet. 
Erre a lótetü kibúvik s megdöglik. Ha több já­
rás van egy helyt, öszsze kell előbb lapogatni 
mind, aztán mikor ujjat csinál, azon kell a tüg- 
gőleges juk keresése után indulni. Ez is jó, hanem

Rp. 2. A lótetü júniusban fészket csinál a 
földben három, legfennebb négy ujnyi mélységre 
bé, s abba 300—400at is tojik, s ez júliusban 
kikéi. Legjobb tehát felkeresni azon fészket Jú­
niusban a tojások kikelése előtt, s azt tojásostól 
együtt elpusztítani. Ez így esik meg: V égy ke­
zedbe egy kis kapácskát, s a lótetü járást bá­
rom négy ujjnyi mélységre kezd vele szélyel 
húzogatni, s így menj rajta mind addig. a inig 
a kapácskával keménységet érzész a földben, 
ekkor a keménység körül húzd kétfelé a földet, 
s ha két oldalban két lyukat látsz, bizonyosan 
megkaptad a fészket, a mely akkora nagyságú 
mint egy jó nagy pujkatojás. belől üres és teli 
van tojással.

Rp. 3. Késő őszszel áss négyszegű gödrö­
ket, lehetnek két lábnyi mélységüek, és két há­
rom lábnyi szélességitek, s töltsd meg ezeket me­
leg ló-ganévsl; a lótetük mind ezekbe mennek 
telelni, s aztán ha az idő el fagy e gödrökből 
hányd ki a ganét, és öldösd meg a lótelüket.

Nekünk mezei gazdákul anvnyi az ellensé­
günk. hogy kimondhatatlan; azért minden lehető 
utón csak igyekezzünk azokat pusztítani; meri 
hogy minden lusta féreg ingyen osztozzék ler- 
mesztményünkböl, s úgy szólván a mi zsírunkon 
bízzék, soha mig a világ ki nem győzzük.

Becs, sept. 26. A tegnap kiadott birodal­
mi törvénylapban közzé tett uj szabadalom-tör­
vény főbb pontjai röviden ezek: Kizáró szaba­
dalom minden uj felfedezés, találmány vagy ja­
vításra adathatik, ha az nem tápszerek, italok és 
gyógyszereket, egésségrontó vagy biztosság- és 
erkölcsiségbe ütköző tárgyakat illett. Tudományos

elvre, vagy tisztán tudományi tételre kizáró sza­
badalom nem adatik; ellenben az ily elvnek 
vagy tételnek minden uj alkalmazása, mely által 
az ipar uj terménye vagy uj előállitásmód köze­
lik létre, szabadalmazható. A kizáró szabadalom­
évii folyamodványok a helytartóságokhoz vagy 
kerületi hatóságokhoz adatnak be, s a kérvé­
nyekben föl kell jegyezve lenni a folyamodó neve, 
állása és lakásának, a feltalálás megnevezésé­
nek. az évszámnak, melyre a szabadalom kére­
tik, s azon körülménynek, vájjon a titoktartás 
kivánlatik-e vagy nem. 15 évnél hoszszabb idő­
re szabadalom nem adatik. A szabadalom tár­
gyának leírása pecsételt borilék alatt melléklen­
dő. A díj az első öt évre 100 ft, a közeleb­
biekre 200 fi. a legutolsó 5 évre 400 ft, 5 ft 
emelkedéssel a második öt évben, és 10 ittál a 
harmadikban. — A leírásnak ugv kell szerkeszt­
ve lenni, hogy minden szakértő képes legyen a 
tárgyat a leírás szerint elkészíteni. A hivatalos 
kezelésre átvett szabadalom-kérvényt a helytar­
tóság megvizsgálja. ezután a kereskedelmi mi­
nis! évin in elé terjeszti, melynek egyedül van len- 
tart va a lepecsételt leírás felbontása, s mely a 
folyamodónak a szabadalmat megadja, mi által 
annak felfedezésének kizáró használata s azon 
jog biztosittatik, az egész birodalomban a sza- 
badalomlárgynak, de csak is e tárgynak készí­
tésére műhelyek és raktárakat állíthatni. A sza­
badalmak megszűnnek semmiség-vallomás és le­
járás által. A szabadalmak a kereskedelmi mi- 
nisterium levéltárában őriztetnek, s ott arról 
mindenki felvilágosítást szerezhet. A szabadal­
maknak, melyek érvénye lejárt, leírásai éven- 
kint a hasznossághoz képest, nyomtatásban köz­
tudomásra juttatnak. Minden nyert szabadalom 
egészen vagy részben másokra átruházható. A 
szabadalomtárgy utánzása, avagy az utánzóit 
tárgyak árulása, elkobzáson kívül 25-től 1000 
fliglani pénzbírsággal büntettelik. A vizsgálat és 
büntetés a politikai járáshatóságot illeti.

M. II.

Kolozsvár. Megragadjuk az alkalmat ol­
vasóinkat egy remekműre figyelmeztetni, mely 
örvendetes tanúsága annak, hogy a kézműipar, 
bár mily kevés felserkentést tapasztaljon is, még 
is látszólag halad. Egy pipatartó-szekrényről 
szólunk, mely e napokban Kállai Lajos ur, hely­
beli asztalosmester műhelyében, ifjabbik Sinszky 
István állal remekül készült, és gróf Haller Lajos 
tulajdona. Az egész szekrény cseresznyefával 
fournirozva és egerfával kirakva 3' l’t magas,
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4’ 1" széles és 2' 1" magas, és a kívül lét- 
haló fiókokon kívül több igen elmésen elhelye­
zett és elrejtett titkos fiókokat tartalmaz, mely- 
lyek készítése csinosság; és pontosság tekinteté­
ben minden követeléseket kielégít. Felső táblá­
jának hálulsó része egy 2* 4" magas, 4 igen csi­
nos oszlop állni 3 mezőre osztott párkánynyal 
van koronázva, mely egész kiterjedésében iáén 
ízletes, cseresznyefában dolgozott, áttört és ve­
res bársony nyal kivert arabeskekkcl van ékesítve, 
és egy külön juharfából készült, és csinoson ki­
faragott kígyókkal diszesitetl támaszokon nyugvó 
párkányt hord, melyen egy sor pipatartó szintén 
juharfából készítve és zöld bársonynyal béliéivé, 
el van helyezve, míg a közép mezőnek félkör- 
alakú teteje a tulajdonos nr cziroerét, eziistözött 
pakfongból szabadkézzel verve, grófi koronával 
ékesítve, vörös bársony földjén mutatja. Két ol­
dalait hasonlókig, áttört lombalaku párkányok 
környezik. Átálában az egészből oszszesen és 
minden egyes részeiből, valamint a beosztásból 
es elrendezésből, az ügyes és tapasztalt mester­
ember keze lun ki. es a szorgalom mely a !<>•_
csekélyebb részletek kidolgozásában mutatkozik 
ezen bútort, melynek tiszta és ízletes készítése 
mind a mesternek, kinek műhelyében készült, 
mind az ifjú mesternek, ki a mester ezimet ál­
tala oly méltán megszerezte. csak legnagyobb 
dicséretére válik, méltán a remekek sorába he­
lyezi. Ha meggondoljuk, menynyivel bajosabb az 
eféle készítése nálunk, mint más nagyobb vá­
rosban. hol a gazdag főraktárak, mindenféle ala­
kú és nagyságú munkaiakat , készen és szabad 
választás szerint nyújtanak, inig itt még a dur­
va erdőfáját kénytelen a mesterember venni, csak 
örvendhetünk annak, hogy a méhen tisztelt gróf, 
kinek az összes kézműipar nevében, nagylelkű fel— 
serkentéséért legforróbb hálánkat kijelentjük, min­
den akadályok daczára helyben és hon fiaink köztolv 
mestereket talált, kik arra oly méltók, kik műveik­
kel, akármely külföldi remekkel vetélkedhetnek, és 
bizonyítják, hogy ki szépet és jót akar. és arra a 
kéltséget nem sajnálja, nem kénytelen a külföldhez 
folyamodni, hanem hon is. és merjük állilni ép oly 
szépén és jól. habár jutányosabb áron megkaphatja.

A szekrény még folytonosan állni ur szál­
lásán van. kinek itt szives udvariasságát, mellyel 
minket; valamint minden látogatóját őzen remek 
örvendetes szemléletében részesített, megköszön­
jük, azon kívánattal, hogy hogy bár ezen szemle 
több tehetős honfitársainkat hasonló művek meg­
rendelésére kecsegtetné. Mi részünkről előre Ígér­
ni merjük az ő nevében , hogy mindent el fog 
követni, ajánlatunk legfényesebb igazolására.

Vái osunknak kétviz közti tizedében © 
bő 7-dikére viradótag pusztító tűzvész emész­
tette lel egy pálinkafőző izraelitanő minden épü­
leteit. Vannak, kik a pusztító tüzet a nő szájá­
ból eredetűtek hiszik; a mit úgy kell értenünk, 
hogy a nő száját cselédei nem áílhatván ki csak­
nem hetenként változtak nála mindenféle cselé­
dek, s igen hihető volna, hogy valamely meg­
bán tolt gonosz lelkű cseléd boszuból támasz­
totta volna a tüzet. Egyébiránt a kik a rósz 
szellemeket hiszik, azt is állítják, hogy azon te­
lek periodicus tűzvésznek lenne kitéve, s mikor 
az oimnosus idő békövelkezik, el kell pusztul­
nia , ezen állításukat azon tényre alapítják, hogy 
a közelebbi húsz év alatt már háromszor 
egeit le. A telek utcza hoszszában fekszik, s a 
gazdasági takarmányok a vigyázatlanok és rosz- 
akaratuak elhányt tűzet könynyen felfoghatják. 
A városi lakosság nagy része, s a rendőrség di­
cséretes tevékenysége a tűz tovább harapodzása 
meggátlásában jó hatással volt.

Mint mondják az előtti nap azon fertályban 
csakugyan egy ház leégett; miről azonban a bel­
városiak legnagyobb része semmit sem tudott, 
minthogy a harangok zúgása nem riasztotta
lel. Óhajtandó volna, hogy a czirkáló rend­
őrség az oly városrészekben, hol a gazdasági 
takarmányok vannak , a dohányzókat illő rend­
re utasítsa.

— A etil csak itt nálunk, hanem egész Ér­
dél) ben átalános a panasz a cselédek romlottsá­
ga ellen, a mi nagyon nyomasztólag nehézlik a 
cselédtartó gazdákra. Városunkon gazda, gazd- 
aszszony mindenütt azt panaszolja, hogv ha cse­
léd nélkül élhetnének, egy fertály élettel tovább 
élnének; a mi legtöbbnvire abból ered, hogy a 
cselédek, kivált a nőneműek a vallás és erkölcs 
szabályainak hátat fordítva, fajtalan életre adják 
magukat. Az erkölcsiség, a társadalmi élet e sark­
köve szintúgy, mint a cselédtartók érdeke köve­
teli, hogy-ez ügyön segítve legyen. Némi or­
vosszerül szolgálna e tekintetben többek luv;t 
az is, ha a cselédtarlók legalább minden három 
hónapban feljelentitek cselédeik erkölcsi maga­
viseletét az illető helyre, s a kire eképp az er­
kölcstelenség vétke rábizonyulna, illőleg megfe­
nyítve hazájába ulasittalnék.

— A törökbúzaszedés épen mára (7-dik) 
van határozva városunkban; itt az idéni török­
búza termés a várakozásnak teljesen megfelel; 
lehet látni a jó földeken oly kocsánt, melyet 
három, négy, sőt öt hoszszu szárakon ülő cső 
koronáz; a csőkön a szemek teljesen kivannak 
fejlődve, s tökéletesen elkészülvé. Még csak a
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a betakarító kéz vau hátra: ám de ez nagy tel 
adat, mert az eső folytonoson csorog s a baro­
méira«« anynyira leszállva áll hogy még néhány
napig alig lehet reményünk állandó derült időre, 
pedig már a kádárok is kalapálnak a hordókon, 
s piaczunkon a fa-edények, csebrek, kártyák sth. 
tegnap rendkívül kapósok voltak, előjelen! an­
nak. hogy már a szüret is nem meszsze van; 
tehát a törökliúzaszüretlel sietni kellene.

__ Szivargyárunkhan a munka éjjel nappal
i'oly: alig győzik vágott dohánynyal a fogyasz­
tókat, minthogy ezen egyetlen gyár leiadata egész 
Erdély dohányszükségletét fedezni. Azonban úgy 
látóik e honban a termesztés nincs arányban a 
fogyasztással, úgy hogy a gyár szükségletet hí­
vói vidékekből kell fedezni. Mivel a gyárnak 
mindig három évre szolgálható készlettel keli 
bírnia! Erdélyben pedig, mint halijuk, a kincstár 
számára senki sem termesztett, vagy legalább ez 
iránt még bejelentés nem történt, jó részt ide- 
<ren országra kell szorulni oly ezik kért. mi ná­
lunk is bővön teremhetne. Ezen anomalia okát 
a oTyárioazoatóság egy részt aliban találja, bog) 
csekély dij (a lóid □ ölicrt 2 p. kr,) mellett 
mindenki termeszthet maga számára dohányt: 
ugyan ezért oly forma telterjesztést tett ez ügy­
ben a m. kormányhoz, hogy jövendőre uv/ae 
ezen kedvezmény szűnjék meg.

Vest. uct. 2. A repezeolaj ára rögtön s 
tetemesen lejebb szállott; mázsája 20 V, pengő 
flon kapható, decemberre pedig 21% pilon kí­
nálják. Oka ez árcsökkenésnek, mely most már 
a repeze árához, semmi arányban sem áll. ko— 
ránsem azon körülményben rejlik, mintha a piac/, 
szokatlanul nagy készlettel volna elárasztva, Nagy 
hogy az olajnak kelele nincsen, hanem egyedül 
a rendkívüli pénzhiánynak tulajdonítandó, mely 
jelenne«) az itteni piaczon szerfölött érezhető, s 
minden egyéb üzletet is elzsibbaszt. Mull vásár óta 
gyapjú kevés kelt el. de árát loly vást erősen 
tartja, anvnvival is inkább, minthogy a tenyész­
tők jövőre még nagyobb árakat reményiének, 
miután Magyarországban a takarmány szűke miatt 
ez évben sokkal kevesebb gyapjúra számítanak. 
Becsben a fekvő gyapjúnak igen jó kelété van. 
s a szerződések is magasabb árakat kötnek a 
tavaliaknál. — A luczernamag mázsáját a ter­
mesztés helyén már is 25 — 26 piton fizetik, 
slájerlóherre itten 25 pTtjával szerződlek. —

A budai hegyeken a szüretet jobbadán már 
elvégezték, az eredmény sem menynyi-, sem 
minőségre nem kielégítő. A pesti kőbányában e 
héten szednek.

(ívőrben a csökkent kereskedés leginkább 
a múlt évvel kezdő uj életének jeleit adni, s 
bár az idén nem jár. is anynvi haszonnal, mint 
tavai: elég az, hogy mozgásnak indult. A ter­
méssel, kivé vén a tavaszi jég által okozott te­
temes károkat, meglehet elégedni, minőségre 
pedi»' ritka év mérközhetik az ideivel. Bor, hol 
., jég megkímélte. középszerűnek mutatkozik 
menynviségre: de az aztán valódi jó bor.

Zeinl énben a magyar-lengyel határszé­
lek felé a gabona ára folyvást magasan áll, habár 
a o-abonaforgalom pusztán a helybeli togvasztásra 
szorítkozik csak. Ellenben a szesz ára csökken, 
mert nevezetes készletek vannak, s a tozohaz.ak 
újra mozgásba jöttek, miután jó burgonyatermés- 
ve számítanak. 20 fokú szesz iezéjét 8 légmér­
séklet melleit nagyban 11 krért csak bajjal le­
het eladni. A szüret oct. derekán veszi kezdetét, 
s ha az idő addig kedvez, nem sok. de jó bort 
reménylenek. Spekulánsok 14-15 pilot Ígérnek
hordójáért (12% veder). . ,

G a 1 i c z i á 1) ó 1 érkező hivatalos tudósítások 
szerint, ott a marhavész csaknem növekedőben 
van. Leghevesebben dühöng a ezortkovi kerü­
letben. A hatósági intézkedések megléteitek: a 
marimbajtás elliltatolt: a megmenthető megmen­
tésére orvosok küldettek: a vésskimélt helysé­
gek elé örök álllitvak. a szomszéd helyekről*! 
takarmány-bevitel meggüllása végett stb. G. L.

'fries then hir szerint Andeswalt nevű 
mechanicus egy új varrógépet talált ki és 
készített. A gép anynyit dolgozik, mint 40 sza- 
bólegény s még pedin oly pontossággal, hogy a 
legkitűnőbb szabót is megszégyeníti. Egy pár 
nadrágot néhány perez alatt elkészít. Ha életre 
való lesz ezen gép. nagy zavarba hozandja a 
sznbó-ezéhokat: ámde — előre gondolom — 
ezek is majd kikapnak rajta — nem veszik hé 
a ezéhba.

N é m e l o r s z á g b a n mind a kormányok 
mind pedig a lapok a vámszövetséggel foglal­
koznak. Legalább vám tekintetében egy nagy 
némelországgá akarnának szövetkezni, hogy az 
ipariizloli közlekedés könynyebhilödjek. De az 
egyszerű kereskedelmi ügyet a labirinlhus poli­
tika mezejére vitték s bajosan tudnak haladni. 
Poroszország és szövetségesei Austriaval és szö­
vetségeseivel alkudoznak folytonosan, de a kie­
légítő eredmény még mind hiányzik.

F ran cziaorsz ágban az üzlelvilágban 
néhány nap óla észrevehető nyugtalanság ural­
kodik, mint a Magy. Hirlap-nak Írják. Az ország 
déli részeiben körül utazó herczeg-elnök Ne-
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vers-ben és Lyon-ban beszédeket tartván oly 
formán nyilatkozott, hogy ha látandja, hogy ha­
zájának a császári czim alatt tehet nagy szol­
gálatokat, nem vonakodik felvenni; ezen beszé­
dek és a hivatalos közlöny (Moniteur) czikkei 
a császárszág helyreállítását mint bizonyos dol­
got tüntetik fel, mindenki előtt azon kérdés 
merül fel, hogy mit. fog a császárság hozni. Nem 
félnek a császárságtól, de tartanak lehetséges 
következményeitől. Az elnök távolléte is nyug­
talanítja a párisiakat. Ok nem szerelik Napóleon 
Lajost, de remegnek azoz gondolatra, hogy rög­
tön a színtérről el is tűnhet. Mennél inkább tá­
vozik a fővárostól, annál jobban nő aggodalmuk 
s nem egy dühös ellenzéki hős. de kinek rente- 
jai vannak, önkény leien lelkiált: ..Mi lenne be­
lőlünk, ha ő viszssza nem térne!”

— A Belgiumi vám feletti vitályok sem képe­
sek a pénzvilágot jobb hangulatba hozni.

— A mai Moniteur két Roanneban kelt ren­
deletet közöl. Az egyik feloszlatja a Versailles! 
töldészi intézetet: a másik egy magán áruraktárt 
engedélyez, mely által í usin, Legendre és Du- 
chésnc felhatalmazta ínak. hogy Parisban oly rak­
tárakat állíthassanak fel. melyekben a kereske­
dők azon terményeket, árukat és iparmüveket 
tehessék le, melyeknek ölt tulajdonosai, s mely 
árult ugv fognak tekintetni, mint a melyek sem­
leges alattvalók sajátjai, bárhonnan eredjenek is 
azok, és bárminő eventualisok következzenek is be.

— Anglia legdrágább kmcsköve a Itohi noor- 
gyémánt, mely a golcondai bányákból került, s 
csalt egyik bár legnagyobb rész az eredeti ko- 
hi-noor-nak. melynek a nagy indiai- s az. is­
meretes orosz gyémánt vsak "töredékei, kisimítás 
s keltémetszés végett ez évi jul. 16-án a lon­
doni udvari ékszerárusra bízatott. A mii. a leg­
tekintélyesebb európai szakértők gondos feliigvc- 
lése mellett, különösen egy c czélra készített 
gépen végeztetett, mely gép körül igen gyakran 
lordok s maga A\ elhngton bérezeg végezének 
napszámot, hogy elmondhassák, miszerint a vi­
lág leghíresebb kincskövének, a kohumornak IV- 
nyesitésében ők is részt vevőnek. A munka, 
melynek kevesen ígértek sikert, e hó 9-én sze­
rencsésen lefejeztetett, s a kohinoor ma fény. 
szépség s alakban legelső gyémántja a világnak, 
s vetekedik az ezer egy éjszaka meséinek ék­
köveivel, melyek sötét helyen világosságul szol­
gáltak. E kincsnek tulajdonosa, Victoria királynő, 
távol minden fénytől, jelenleg Skótzia hegyeinek

élveit élvezi. Ilii alattvalói őt szinte s i»az öröm­
mel fogadják mindfenütt.

Londonban a léghajózás mániája elvégre 
szűnni kezd. A Vox-hall s Cremorne kertből, 
Londonnak e két első mulató helyéről, napon­
ként tétettek eddig séta-utazások a levegőbe, 
sot a legveszélyesebb légmutalványok ellen nem 
történt rendőri fellépés. Végre az állat-kimélő 
egylet panaszt emelt madame Poitevin, a fran- 
czia léghajósnő ellen, ki két Ízben lóháton, s 
vegre egy bivalon szállott fel a levegőbe. A 
bival. szíjakon lévén a léghajóhoz erősítve, ir­
tózatosan bőgött emelkedés közben a busásan 
megfizetteted közönség nagy örömére. E bőgés 
s azon körülmény, hogy az akaratja ellenére 
egekbe felvitt szegény állat, fenn a levegő gvér 
»élegeiben, orrán s száján vérzeni kezdett, szol­
gáltak vádpontokul. A vádlottak azonban csak 
ankor. miután a bival pár nap folytán jobbnak 
találta búcsút venni az árnyékvilágtól, mintsem 
újból bőröstől szarvastól felsőbb régiókba emel­
tetni. Ítéltetlek el pénzbírságra.

Jellemző, miszerint míg az állatkínzás ellen 
szu emeltetett, az emberkinzás. ugyancsak az 
emliicil mulató helyeken, közbeszólás nélkül tü— 
r étik. s hogy az angol közönség gyönyörködik a
látványon, felebarátját veszélyben szemlélni. __
Jo-y Poitevin aszszony már többször veié ki ma­
gát, magasban lebegő hajóból, az úgynevezett 
lég-esern\ö (parachute) segedelmével, sőt mi 
még ennél is löbb. történt, hogy néhány alka­
lommal a léghajóhoz, lenekétől néhány lábnyira, 
ei ős lécz köttetett, melyről azután a levegőben 
Let három ember-pár csüngött le szabadon, s 
akként, hog) a nyomorult áldozatok csak pusz­
ija cgx ih lábbal csimpaszkodtak a léczhez, mig 
a másikot lelváltva, a levegőbe lóbálgaták, ve­
gyes alakokba görhitgetve azt. A sajtó komoly 
szót emelt e kegyetlen mulatságok ellen, de ed­
dig sikerellenül, mert a birószék. mely előtt a 
tárgyat néhány emberbarát felemlité, akként vé­
lekedik. hogy az állatokat a" levegőbe-utazás 
veszélyeitől megóvni ugyan tartozik, mithogv 
azok erőszakkal hurczoltatván fel. a veszélyt 
ösztönszerüleg inkább érzik, mint azon emberek, 
kik szabad akarattal szállnak fel a magasba, és 
saját vallomásuk szerint, legkevesbbé sem érzik 
magukat, habár csak egy lábon csüngve is, ve­
szélyeztetve. — Nincs fővárosi népség, emeltebb 
ízlésű mulatságoknak annyira szőkében, mint a 
londoni közönség.

A kolozsvári keresk. s iparkamara befolyása mellett szerkeszti Bér de Áron tanár.

Fii



a O
'

PIACZI ÁRJEGY: 
Kolozsváron. N. Enyeden. A. Váradon.

ft.
13

£3-

Erdélyi köböl 
Szép búza .
Közepes búza 
Gyengébb „
Elegy . „
Rozs . . •
Árpa . . •
Alakor . -
Zab . . ■
Törökbúza .
Pityóka . .
Egy pár szép ökör 
Egy pár közepes ökör 
Egy pár gyenge ökör 
Egy szép tehén 
Egy közepes tehén . 
Egy gyenge tehén . 
Gyertya egy font 
Marha-hús egy font

Erdélyi köböl 
Szép búza . .
Közepes búza . 
Gyengébb ., .
Elegy „ •
Rozs 
Árpa 
Alakor 
Zab .
Törökbú 
Pityóka 
Egy pár szép ökör 

,, közönséges 
,, gyenge . 

Egy tehén, szép .
,, ,, közönséges

„ gyenge . 
Gyertya egy font 
Hús egv font . .

Enyed városában a ref. collegium 
újon épített „KÉT HATTYÚ“ czi- 
mü vendégfogadója, illő föltételek 
mellett kiadó. Értekezhetni Biasini 
vendégfogadójában Kolozsvárt. — 
Kolozsvárit oct. 4. 1852.

6. (3)
Ujonan rendezett Vas és fűszer- 

kereskedés a FEKETE KU­
TYÁHOZ.

kr.
20

ft.
12

kr. ft.
13

kr.
30

Dt'ésen. 
ft. kr. 
14 —

yjlafto-u.
ft. kr. 
16

— — — — 11 52

9 20 9 37 9 45 10 40 12 —

8 7 42 8 — 8 — 10
-- -- 6 — ■— —

3 12 — — — — — —

2 48 3 20 4 50 3 — 3 20

9 20 9 — 9 45 6 40
— — 6 — — — —

322 — — — — — —

— — •>42 _ — — — —

111 — — — — — — —

— — 84 — — — — —

52y„ — 54 1 — 54 — 54
15 VŐ — 16 — 21 — 17 — 13 7„

hű mriiehicn , KjZ-CüCiiUCif. l{ Fe:ércái n Hunija*
ft. kr. ft. kr. ft. kr. ft. kr. ft. kr.
13 _ 14 42 13 20 14 40 12 —

— 12 10 — — 13 15 11 30
_ 9 — — —■ 12 — — —

8 -- -- 11 12 9 — 10 —
7 — 7 12 ,8 — 8 — 9 50

.—. — — — — — — — — —
_ — 3 54 4 — — — —

4 _ 4 — 4 48 3 15 1 —
7 12 S 7 8 24 8 — 9 42

— — 6 — 6 — — — — —
— — 320 — — — — — — —
— — 257 — — — — — — —
— — 160 — — — — — — —
— — 105 — — — — — —

■ — 80 — — — — — -- —
• — 59 — — — — — — —

— — 50 — — — — 1 —
— — l< —. 17 — — ■— IS

c s oclub. 2. Agio: arany 23',/b) ezüst : 15'/,.

M A(í AN -HIRDETÉS.
Alól írtnak van szerencséje mély tisz­

telettel jelenteni a n. érdemű t. ez. 
közönségnek, miszerint néhai A agy 
Alajosnak mlgs. Rá ez József ur há­
zánál lévő kereskedését álvévén, 
azt egészen újból rendezte. — 
Miután e kereskedés mindennemű 
vas, nürnbergi anyag, fűszer, fes­
ték, papír és írószer-árukkal a 
legjobban ellátva van, bátorkodik

azt a a. é. I. ez. közönségnek be­
cses ügyeimébe anyuéival is in­
kább ajanlani, minthogy nevezett 
ezikkekbö! készség és pontosság 
mellett a legjutánvosb áron képes 
szolgálni. —■

Déés, oct. 9-én 1852.

Galgóezi Antal.

Nyomatott a rom. kath. lyc. könyvnyomó int. betűivel, kiadó Tilsch János könyvárus.


